



甘当路石 民族团结

“两路”精神述评



奋斗百年路 启航新征程

中国共产党人的精神谱系

□ 新华社记者 叶昊鸣 刘洪明

这是世界公路建筑史的不朽奇迹,这是中国军民波澜壮阔的逐梦征程,这也是中华民族敢为人先、奋勇前行的历史壮举——10多万名筑路军民劈开悬崖峭壁,征服重重天险,建成修通川藏、青藏公路,打通西南边陲的交通动脉。

2014年8月,在川藏、青藏公路建成通车60周年之际,习近平总书记作出重要批示:60年来,在建设和养护公路的过程中,形成和发扬了“一不怕苦、二不怕死,顽强拼搏、甘当路石,军民一家、民族团结的“两路”精神。

新形势下,我们要继续弘扬“两路”精神,走好新路,保障畅通,使川藏、青藏公路始终成为民族团结之路、西藏文明进步之路、西藏各族同胞共同富裕之路。

一场绝境修路的伟大征程

拉萨西郊河畔,川藏青藏公路纪念碑巍然矗立。石碑背面镌首上书:“建国之初,为实现祖国统一大业,增进民族团结,建设西南边疆,中央授命解放西藏,修筑川藏、青藏公路。”

新中国成立后,美国、印度对西藏虎视眈眈,西藏上层分裂势力在帝国主义支持下蠢蠢欲动,西南局势一时错综复杂。

解放西藏,迫在眉睫。但彼时的西藏交通,“乱石纵横,人马路绝,险峻万状,不可名状”。

1950年5月,毛泽东同志提出应当争取于当年5月中旬开始向西藏进军,3个月,康藏公路(1955年改名为川藏公路)工程破土动工。其后,毛泽东同志发出进军西藏的训令,

并号召进藏部队“一面进军,一面修路”。

逢山开路,遇水架桥。10多万人的筑路大军克服高原缺氧、天险阻隔、物资匮乏等不利条件,靠着简陋的工具,以“让高山低头,叫河水让路”的英雄气概,开始了征程。

通横断山脉,跨天通巨浪,越沼泽冻土,穿原始森林,漫漫4年,筑路大军挖填土石3000多万立方,造桥400余座,这场与自然斗、以生命搏的筑路征程,最终以胜利而终。

1954年12月25日,这是西藏人民的大喜日子。这一天,两条公路同时通车拉萨;这一天,满载物资的车辆来往穿梭;这一天,西藏结束了千百年来仅有栈道、溜索、人背、畜驮的运输方式,改变了长期以来的封闭状况。

巍巍高原,两路贯通;藏汉同胞,歌舞翩跹。绵延4360公里的川藏、青藏公路,宛如两条洁白的哈达,将雪域高原与祖国大家庭紧密联系在一起。

一段跨越时光的生命礼赞

西藏军区军史馆内陈列着一把铁锹,铲头锈迹斑斑,握柄也布满裂痕。但这把看似普通的铁锹,却承载着建设两路的伟大使命。

1950年3月,经历过淮海战役洗礼的十八军怀揣慷慨誓言,拿起铁锹、钢钎、十字镐,凿巨石开路,蹬冰河架桥,劈开14座大山,穿过8条大断裂带,跨越数条险滩激流和数不清的沼泽冰川,4年后,川藏公路修通。

1954年5月,时任西藏运输总队政委的慕生忠带领1200余人,从雪水河艾里沟开始,30天修通30公里唐古拉山口路段,10天推进200公里藏北路段,同年12月22日,青藏公路

修抵拉萨。

艰辛成就伟业,牺牲铸就辉煌。4360公里的交通线唱响了发展的繁荣赞歌,也留下了英烈们的悲壮凯歌:

雀儿山工地,年仅25岁的张福林在爆破过程中不幸被巨石砸中,牺牲前,坚决不让医护人员打抢救针的他说道:我不行了,要为祖国节省一支药。

可西里,海拔高,气压低,瘴气重,工兵第二团战士乔振武在睡梦中突发急症,抢救无效牺牲,永远驻守在青藏公路。

……
三千志士英勇捐躯,一代业绩永垂青史。“两路”精神,与时代交融,与日月同辉。1967年8月,某汽车团副教导员李显文等10名官兵在执行任务时,突遇特大山崩,英勇献身。

2003年8月,为解决青藏高原多年冻土地地区公路修筑的难题,长安大学公路学院博士生导师胡长顺第11次进藏考察调研,却遭遇车祸遇难,长眠于青藏公路。

……
为有牺牲多壮志,敢教日月换新天。无数英雄用血肉,撑起雪域高原的交通线。昔日封闭的高原荒漠,自此换了人间。

一首团结奋进的时代颂歌

“是谁帮咱们修公路?是谁帮咱们架桥梁?是亲人解放军,是救星共产党,军民本是一家人,帮咱亲人洗呀洗衣服……”20世纪60年代,一首《洗衣服》唱出了藏汉同胞的深厚情谊。

解放军入藏前,毛泽东同志下达了“进军西藏,不吃地方”的指示。入藏后,解放军在缺粮的情况下用高于市场的价格从寺庙和贵族手中购买粮食,却被严令禁止向老百姓要粮,以保证当地群众的口粮需求。

看似不近人情的命令,背后体现的却是共产党人坚持以人民为中心,践行全心全意

清远禾云镇开展禁种铲毒宣传

本报讯 为有效遏制非法种植毒品原植物违法犯罪行为,实现毒品原植物“零种植”“零产量”工作目标,近日,广东省清远市清新区禾云镇禁毒办以清远市慈渡社会工作服务中心和清远爱尔眼科医院在禾云镇举办的义诊活动为契机,开展禁种铲毒宣传活动。活动中,工作人员向参加义诊的居民发放禁种铲毒宣传手册,详细讲解非法种植罂粟、大麻等毒品原植物的危害,动员群众积极举报非法种植毒品原植物违法犯罪行为,使“种毒违法 种毒必铲 种毒必究”的理念更加深入人心。

程小燕

东莞石碣镇加强寄递渠道禁毒宣传

本报讯 为不断提升寄递渠道毒品防控效能,广东省东莞市石碣镇禁毒办近日联合石碣邮政分公司,开展寄递渠道禁毒宣传活动。其间,禁毒社工通过展示仿真毒品模型、设置禁毒宣传展板等多种方式,重点围绕寄递渠道举报毒品违法犯罪线索奖励办法及落实收寄验视、实名收寄、过机安检“三项制度”等相关内容进行详细讲解,引导员工及时清毒危管,发现涉毒违法犯罪行为及时向警方举报。下一阶段,石碣镇将持续加大禁毒宣传力度,为寄递渠道禁毒百日攻坚行动营造良好的舆论环境。

刘领南

上接第一版 提升定分止争质效,探索构建“前期预警研判,中期应对处置,后期反馈修复”矛盾纠纷全周期管理模式,真正让非诉讼服务走到群众身边,切实解决群众急难愁盼。

破除找法难

“本来准备当面去要的,没想到碰上疫情,正好之前在社区看到宣传用‘苏解纷’可以调解,抱着试试看的心态在手机上申请一下,没想到就处理好了。”张黎说。

11月2日,常州突发新冠肺炎疫情,这让本想要去外地找人要钱的钟楼区万福桥社区个体经营户张黎心急如焚。原来去年5月,朋友李某借他10万元未归还,两人约定在一年后还款,但张黎多次催要未果。

11月6日,张黎通过“苏解纷”小程序申请调解,钟楼区司法局荷花池司法所与双方就案情进行沟通,通过线上调解,双方最终就分期付款达成一致,并向法院申请了司法确认,案结事了。

今年6月,江苏省司法厅在全面总结前期非诉讼服务平台建设的基础上进行升级优化,推广手机端“苏解纷”微信小程序,打通服务群众“最后一公里”,升级优化决策管理平台,推动矛盾纠纷“全周期”管理,形成了集非诉讼服务窗口(社会公众端)、非诉讼服务平台(工作人员端)、决策管理平台(管理人员端)为一体的线上线下“苏解纷”非诉讼服务平台。

线下平台依托于公共法律服务中心、矛

盾纠纷调处中心、医患纠纷调解中心成立非诉讼服务中心;依托法院诉讼服务中心、人社、信访、交警等部门设立非诉讼服务分中心。线上则通过“苏解纷”微信小程序承接在线申请,可以在线完成纠纷调解、风险评估、法律咨询、法规查询等服务。

目前,全省已建立13个设区市非诉讼服务中心及25个分中心、96个县级非诉讼中心分中心、乡镇(街道)全部依托公共法律服务中心设立专门窗口,实现市县乡三级平台全覆盖。

“自今年6月推广使用3个多月来,‘苏解纷’微信小程序用户注册量已达61万余人,点击使用量65万余人次,申请调解合同履行、损害赔偿、婚姻家庭等16类纠纷15104件,提供法律意见23.73万件次。”江苏省司法厅人民参与和促进法治处处长梁武华告诉记者。

解纷更便捷

今年7月,因疫情影响,无锡市滨湖区居民徐小姐家门口的健身房无法维持经营,尽管健身房提供了替代方案,但徐小姐却想要退费,几番交涉下来,双方无法达成一致意见。

“当时我在小区公示栏看到关于‘苏解纷’微信小程序的宣传,就扫了扫,没想到马上就有调解员找到我,第二天就收到了退费,实在太方便了。”徐小姐告诉记者。

记者在采访中获悉,在徐小姐扫码申请后,平台引导分流岗工作人员会就申请的基本信息、当事人实际需求等因素进行综合分

析,再进行分类筛选,在线分流到不同的调解处置岗,根据区域分配到申请人所在的司法所或调委会,最终徐小姐的案件被分配到滨湖区司法局非诉讼服务中心所属的在线调解员夏连锋手中。

“收到案件当天,调解员就会致电当事人双方了解案件详情,最快当天就能解决纠纷。目前,我们正在原有的平台上试运行视频调解功能模块,为异地当事人网上矛盾纠纷提供便利。”无锡市滨湖区司法局人民参与和促进法治科科长陆磊说。

记者了解到,今年以来通过平台分派和调解案件,平均办结时长较往年缩短48%,其中一天内办结的案件有2371件,同比增长近3倍,调解效率有效提升。法院诉讼服务中心,对内还会面向各级管理机构决策管理平台,通过对实时收集的各类矛盾纠纷数据进行指标分析,及时发现一线人员在调解中存在的问题,矛盾高发地区、时段、类型,以及纠纷发展趋势,为制定预防策略提供数据支持。

不仅如此,平台还有助于发现潜在矛盾纠纷点。2021年7月,海安市滨海新区角斜镇人民调解委员会接到通过“苏解纷”平台分流的一则关于渔船功率“马力花”对价的纠纷。

“该纠纷涉及行业内专业问题,也是我们从未遇到的。”海安市滨海新区司法所所长朱伯兰介绍说,当时依托于此构建的“涉海”纠纷一站式化解体系,邀请渔业行业专业人员,再加上经验丰富的调解员,最终调解成功。

“案件办结后,我们就该纠纷暴露出的行业问题,通过议事的方式邀请渔业从业人员、船东大等商量对策,为今后处置类似矛盾纠纷划下准线。”朱伯兰告诉记者。

张武林说,创建“苏解纷”非诉讼服务平台,是江苏省司法厅深化为民服务的具体举措,通过联通线上线下,充分发挥平台“一站式受理、一条龙服务、一体化研判”功能作用,将发生在群众身边的矛盾纠纷及时化解,就地化解,从源头上减少矛盾纠纷,推动矛盾纠纷化解工作向全域全过程拓展。

“苏解纷”平台整合现有解纷手段,为

研判有支撑

今年6月以来,昆山市淀山湖司法所辖区内房屋租赁纠纷增多,在化解纠纷的同时,淀山湖司法所根据“苏解纷”非诉讼服务平台掌握了这一段时期实际纠纷数量,并形成相关分析报告向当地党委政府提供可行性法治建议。

“‘苏解纷’平台整合现有解纷手段,为

为人民服务的根本宗旨。

以真心换真心。在筑路的过程中,川、青、藏省区群众积极参与。来自四川甘孜州的6000头牦牛成为第一批支援物资,17000名藏族同胞为川藏公路建设挥洒了青春与热血。

“路修到哪里,我们就支援到哪里!”藏汉一家紧密团结的故事,始终在传唱。

坚守雀儿山28年的道班工人莫尚伟、黎兴玉夫妇,依靠藏族邮差其美多吉运输补给,荒凉的“生命禁区”见证了他们的深厚友情。

作为“天下第一道班”的一员,扎西次仁几乎每天都要在海拔5000米以上的公路上铲冰。寒风刺骨,过路的司机们却说这里“天下第一暖”。

……
辛苦耕耘,平凡人成就伟业;接续奋斗,新起点再创辉煌。

60多年来,藏汉人民发扬“两路”精神,为打通进出西藏的道路不懈奋斗;新藏、滇藏公路进一步加强交通联系,青藏铁路结束了西藏不通铁路的历史,拉萨贡嘎国际机场为进藏空中运输保驾护航……

数据显示,西藏公路通车里程从2000年底225万公里增至2020年底11.88万公里,全区所有县(区)和476个乡镇,2050个建制村通了客车;拉萨西站铁路货运量从2006年发送2万吨,到达29万吨增至2020年发送49万吨,到达614万吨;民航旅客吞吐量从2000年53万人次增至2020年515万余人次。

昔日川藏、青藏公路被藏族人民称作“幸福的金桥”“吉祥的彩虹”,如今众多“金桥”“彩虹”如格桑花般扎根、绽放。在中国共产党的领导下,在“两路”精神的激励下,西藏人民的幸福生活将迎来新的台阶,雪域高原的社会主义建设将踏上新的征程!

新华社北京11月18日电

国家反垄断局正式挂牌

充实监管力量规范市场竞争行为

本报北京11月18日讯 记者万静 今天,在国家市场监督管理总局办公大楼,国家反垄断局正式挂牌。国家市场监督管理总局副局长甘霖任国家反垄断局局长。

2018年国务院机构改革,将原先分别由商务部、国家发展改革委、国家工商行政管理总局承担的反垄断执法工作统一归集,国家市场监督管理总局反垄断局成为专门负责反垄断执法的机构,同时承办国务院反垄断委员会日常工作。

时隔三年后,国家反垄断局挂牌成立,体

现了国家对反垄断体制机制的进一步完善,将充实反垄断监管力量,切实规范市场竞争行为,促进建设强大国内市场,为各类市场主体投资兴业、规范健康发展营造公平、透明、可预期的良好竞争环境。

记者注意到,11月16日至17日,第七届金砖国家国际竞争大会在中国举办。这是市场监管体制改革后,市场监管总局在国际竞争领域的一次重要主场活动。本届大会组委会主任正是甘霖,这也是她首次以国家反垄断局局长身份亮相国际会议。

《排污许可管理条例》实施逾半年

生态环境部首次公开对违法企业处罚结果

本报北京11月18日讯 记者都建荣 重庆市中欣微动力科技股份有限公司等7家企业因违反《排污许可管理条例》(以下简称《条例》)相关规定被公开处罚。生态环境部有关负责人今天透露,这是《条例》实施半年有关企业首次公开通报对违法企业的处罚情况。

生态环境部这位负责人说,对这7起案件,相关属地生态环境部门依据《条例》及相关法律法规对涉及单位和人员予以严惩。其中,重庆市中欣微动力科技股份有限公司因无证排污被责令立即改正违法行为,并处罚款50万元。北京市房山区北京艾尔有限公司因未重新申请取得排污许可证排放污染物被责令三个月内改正违法行为,并处罚款20万元。四川省乐山市夹江县华兴陶瓷有限公司因未重新申请取得排污许可证擅自排放污染物被责令立即改正违法行为,并处罚款62万元。广西壮族自治区南宁市金鑫陶瓷有限公司因超许可排放浓度排放大气污染物被责令立即改正违法行为,并处罚款27.8万元。上海市创值工业(上海)有限公司因未按照排污许可证要求开展自行监测被责令改正违法行为,并处罚款6.68万元。内蒙古自治区华神东电力有限责任公司乌拉特中旗电厂因未按照排污许可证规定提交执行报告被责令改正违法行为,并处罚款2万元。江苏省无锡市永乐食品有限公司因未按照排污许可证规定建立环境管理台账被责令改正违法行为,并处罚款5000元。

应用新技术助力打造“科技冬奥”

拥抱北京冬奥会冬残奥会

本报北京11月18日讯 记者侯建斌 见习记者刘欣 科技是北京冬奥会和冬残奥会不可或缺的支持。今天,北京冬奥组委召开新闻发布会,科技部社会发展科技司司长吴远彬在会上透露,从10月开始,“科技冬奥”重点专项又有61个项目228项技术继续在测试赛、运动员训练及冬奥会相关筹备工作中测试应用。

在新技术的具体应用方面,北京冬奥组委技术部部长喻红介绍说,国家游泳中心由水立方转为“冰立方”,应用装配式快速拆装和可调动态监测技术,20天内完成“水-冰”场地转换;5G信号覆盖了所有场馆和连接场馆的道路;冬奥气象预测系统,可实现“百米级、分钟级”精准气象预报;赛事期间北京冬奥会所有场馆将实现100%绿色供电;北京冬奥会境内远程火力炬将全部应用氢燃料;视频会议的远程同声传译功能,为疫情下远程国际会议提供了新的解决方案等。

据悉,北京携手张家口获得2022年冬奥会和冬残奥会举办权后,科技部制定了科技冬奥的行动计划,在国家重点研发计划中设立“科技冬奥”重点专项,先后部署安排了80个项目。北京冬奥组委根据赛事举办的实际情况,制定了科技冬奥实施方案,实施方案包括了基础设施、绿色环保、智慧服务、转播技术、人工智能等方面的新技术需求。北京市科委组织专家研讨,明确科技冬奥密切联系城市发展的目标,河北省科技厅促进项目落地,服务区域发展。

“下一步,我们将与北京冬奥组委、体育总局、北京市、河北省密切合作,用好近期冬奥会系列测试赛机会,推进各项自主研发成果实际测试应用,确保重点专项成果在冬奥会上用得上、用得好,努力办成科技含量最高的一届冬奥会。”吴远彬表示,同时,加强科技成果的系统梳理,推动科技成果的产业化,服务“三亿人参与冰雪运动”,推动冬季运动可持续发展。

牡丹江信访局创新推行“三个五”模式

□ 本报记者 崔东凯 张冲

街道建立以党委书记(街道党工委书记)担任第一召集人的联席会议机制后,就把充分发挥机制作用,切实将矛盾化解在基层作为攻坚方向。通过整合基层资源、延伸工作力量,探索推行“五有、五大员、五结合”可复制的一体化平台模式和验收标准。将乡镇(街道)信访工作联席会议机制与基层党建、平安创建、人民调解、网格化服务管理、人民满意窗口创建有机结合,做到“五结合”。

牡丹江市委副秘书长、市信访局局长姚景林告诉记者,截至10月底,全市通过与现有设施和阵地的利用整合,按照“成熟一个、评定一个、挂牌一个”验收机制,评定达标具备组织架构、有工作职责、有工作制度、有工作人员、有工作场所“五有”标准,设置便民服务员、信访代理员、矛盾调解员、维稳保障员、信访劝导员“五大员”的达标单位21家。



11月18日,河南省南阳市卧龙区司法局工作人员深入辖区乡镇开展法律服务宣传活动,图为工作人员向群众讲解民法典。

本报记者 马维博 本报通讯员 李建森 摄